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Υπόμνημα του Πανελλήνιου Συλλόγου «Η Καρδιά του Παιδιού» σχετικά με τις 
μετατάξεις και αποσπάσεις δημοσίων υπαλλήλων για λόγους υγείας 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος «Η Καρδιά του Παιδιού» είναι ένα πιστοποιημένο Σωματείο Μη 
Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα, το οποίο ιδρύθηκε το 1983 από γονείς παιδιών με Συγγενείς 
Καρδιοπάθειες. Παρότι το όνομά μας και η αρχική μας αποστολή εστιάζουν στα παιδιά, στο πέρασμα 
των χρόνων έχουμε επεκτείνει τη δραστηριότητά μας ώστε να υποστηρίζουμε και ενήλικες με 
σοβαρές καρδιοπάθειες και αναπηρίες, που αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην καθημερινότητά τους 
και ιδίως στην επαγγελματική τους ζωή. Ο Σύλλογός μας έχει σταθεί στο πλευρό χιλιάδων ατόμων, 
παιδιά και ενήλικες, προσφέροντας ηθική, οικονομική και ψυχολογική στήριξη. Κάθε υποστήριξη 
που παρέχουμε δεν ωφελεί μόνο τον ίδιο τον ασθενή, αλλά και τις οικογένειές τους, το κοινωνικό 
τους περιβάλλον και την ευρύτερη κοινότητα, ενισχύοντας έτσι το αίσθημα ασφάλειας και συνοχής. 

Με γνώμονα αυτή την εμπειρία, θεωρούμε καθοριστικής σημασίας τη θέσπιση κατάλληλων 
διοικητικών ρυθμίσεων που θα ανταποκρίνονται στις πραγματικές συνθήκες ζωής τους και γι’ αυτό 
συμμεριζόμαστε τις θέσεις της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ) σχετικά με 
τη ρύθμιση των αποσπάσεων και μετατάξεων στον δημόσιο τομέα για λόγους υγείας.  

Ειδικότερα, επιθυμούμε να δώσουμε έμφαση σε τρεις κρίσιμες πτυχές, που αναδεικνύονται μέσα 
από την εμπειρία μας με τις συγγενείς καρδιοπάθειες και τις σχετικές περιπτώσεις ασθενών. 

Ιατρική Τεκμηρίωση – Συμμετοχή Ιατρού στην ΚΕΚ 

Η ισχύουσα νομοθεσία επιτρέπει την πρόσκληση ιατρών ή άλλων ειδικών στην Κεντρική Επιτροπή 
Κινητικότητας (ΚΕΚ), μόνο για παροχή γνώμης, χωρίς δικαίωμα ψήφου. Ωστόσο, ακόμη και σε 
περιπτώσεις με εξαιρετικά σύνθετα ιατρικά δεδομένα, η τελική απόφαση λαμβάνεται αποκλειστικά 
από διοικητικά μέλη. 

Η πρακτική αυτή δεν διασφαλίζει την απαραίτητη επιστημονική εγκυρότητα στη διαδικασία, καθώς 
οι ιατρικές γνωματεύσεις απαιτούν εξειδικευμένη κρίση. Ορισμένες παθήσεις, ιδίως χρόνιες, μη 
αναστρέψιμες ή σπάνιες, δεν είναι ευρέως κατανοητές και ενδέχεται να μην εκτιμώνται ορθά από μη 
ιατρικά στελέχη. Η συστηματική παρουσία ιατρού με ειδική εμπειρία σε τέτοια νοσήματα, ως 
τακτικό μέλος με δικαίωμα ψήφου στην ΚΕΚ, αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την έγκυρη 
αξιολόγηση των αιτημάτων. 

Αόρατες Παθήσεις – Ενδοπεριφερειακή Μετακίνηση 

Διαπιστώνεται συστηματική υποτίμηση των «αόρατων» παθήσεων, όπως καρδιολογικά, αυτοάνοσα, 
πνευμονολογικά ή νεφρολογικά νοσήματα, με προτεραιότητα να δίνεται κυρίως σε κινητικές ή 
αισθητηριακές αναπηρίες. 

Σε αυτές τις «αόρατες» κατηγορίες συγκαταλέγονται και οι συγγενείς καρδιοπάθειες, που ενώ συχνά 
δεν συνοδεύονται από εμφανή εξωτερικά συμπτώματα, ενδέχεται να επιφέρουν σοβαρότατους 
περιορισμούς στη φυσική αντοχή, την ψυχοσωματική ισορροπία και την καθημερινή 
λειτουργικότητα του ασθενούς. 



 
 

 

 

Επιπλέον, παρατηρείται απόρριψη αιτημάτων μετακίνησης ακόμη και εντός του ίδιου νομού, 
γεγονός που δημιουργεί αδικαιολόγητες επιβαρύνσεις για υπαλλήλους με τεκμηριωμένες ανάγκες. 

Η ισότιμη αντιμετώπιση όλων των παθήσεων, ανεξαρτήτως του βαθμού «ορατότητας» ή ποσοστού 
αναπηρίας, καθώς και η ρητή αναγνώριση της λειτουργικής επιβάρυνσης του υπαλλήλου, αποτελούν 
κρίσιμα στοιχεία για την απόφαση έγκρισης ενδοπεριφερειακής μετακίνησης. 

Περιορισμοί στη μετάταξη φροντιστών 

Παρατηρείται περιοριστική ερμηνεία του θεσμικού πλαισίου από την Κεντρική Επιτροπή 
Κινητικότητας (ΚΕΚ), η οποία συστηματικά απορρίπτει αιτήματα μετάταξης φροντιστών ατόμων με 
σοβαρές αναπηρίες ή χρόνιες παθήσεις, περιορίζοντας τις δυνατότητες αποκλειστικά σε ετήσιες 
αποσπάσεις. 

Η πρακτική αυτή δεν βασίζεται σε σαφή νομοθετική πρόβλεψη και στερεί από τους φροντιστές τη 
δυνατότητα διαμόρφωσης ενός σταθερού, βιώσιμου επαγγελματικού πλαισίου. Η αναγνώριση του 
ρόλου του φροντιστή ως αναπόσπαστου μέρους της φροντίδας του ατόμου με αναπηρία πρέπει να 
μεταφράζεται και σε ανάλογες διοικητικές διευκολύνσεις, όπως η δυνατότητα μετάταξης όταν 
υπάρχουν τεκμηριωμένες ανάγκες. 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος «Η Καρδιά του Παιδιού» θεωρεί καθοριστικής σημασίας οι αποφάσεις που 
λαμβάνονται σε ζητήματα υγείας και αξιοπρέπειας να στηρίζονται στην αρχή της ισότητας, της 
επιστημονικής τεκμηρίωσης και της ουσιαστικής φροντίδας των πιο ευάλωτων.  

Με σεβασμό στους θεσμούς, αλλά κυρίως με προσήλωση στις ανάγκες των ανθρώπων που 
εκπροσωπούμε, θα συνεχίσουμε να καταθέτουμε τη φωνή και την εμπειρία μας με συνέπεια και 
ευθύνη. Γιατί η ανθρώπινη αξιοπρέπεια δεν είναι αίτημα· είναι υποχρέωση. 

Παραμένουμε στη διάθεση κάθε αρμόδιου φορέα για έναν ουσιαστικό διάλογο που θα συμβάλει 
στη διαμόρφωση ενός δικαιότερου, λειτουργικότερου και ανθρωποκεντρικού πλαισίου 
μετακινήσεων στον δημόσιο τομέα. 
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